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ROZWIAZANIA ZADAN

Zadanie 1.
Dla & = 0 réwnanie nie ma rozwiagzan, a wiec warunek jest speliony. Niech & # 0. Wtedy czesé
urojona liczby pe(z) jest réwna £ pomnozone przez czes¢ urojona liczby z. Stad, jesli pe(u) = 0
to czes¢ urojona liczby u jest zerowa, a co za tym idzie u jest liczba rzeczywista, w = u, oraz
pe(w) = pe(u).

Warunek w tresci zadania jest wiec spelniony dla wszystkich rzeczywistych wartosci &.
Uwaga. OdpowiedZ nie zalezy od liczby rozwiazan réwnania pe(z) = 0, ktéra, w zaleznosci od &,
wynosi 0, 1 lub 2.

Zadanie 2.
Najpierw wyznaczamy
1 0 00 1 000
g_| —+ 1 00 T _ 1 00
AT = -1 — 1 0 AL = -1 10
1 -1 — 1 - =1 1
Tloczyn tych macierzy wynosi
1 000
H . AT _ 0 1 00
A= 010
0 -1 0 1

Nastepnie wyznaczamy A~'. W tym celu piszemy nastepujaca macierz
1 + =1 — |1 0 0 0
0 1 1 —1 |0 1 0 0
00 1 1 |0 0 1 0
00 O 1 10 0 01

Po kilku operacjach elementarnych na wierszach otrzymujemy

(AlI)=

10001 — 0 0
01001]0 1 — 0] _ .
0010 1]0 0 1 — =({pAa).
000T11]0 0 0 1
Ostatecznie

2 — 0 0
H T -1 _ 0 2 — 0
AT AT AT =0 0 0 2



Zadanie 3.
Poniewaz

HU'sH = (I, —2xaxa’)« (I, —2xaxa’)
= I, —4xuxdl +4xax (@ «xd)xal =1,
mamy
|H+&Z)3=H+Z) «(HxZ) =27 «(H « H)xZ =37 «& = ||Z|3

i w konsekwencji

| H * Z|2
s
40 1|2
Zadanie 4.
Rozwiazujac uklad rownan
1 + x9 + a3 = 0
r3 + x4 + x5 = 0
otrzymujemy x3 = —x4 — x5 i dalej x1 + xo = —x3 = x4 + T35, a stad rozwiazanie ogélne dane
wzorem
a+ B -7
v
—a— B ) «, 67 v € R
«
B
Wstawiajac za [, 3,7]7 kolejne wersory dostajemy baze przestrzeni )
1 1] [ -1
0 0 1
(6176276:3) = -1 3 —1 ) 0
1 0 0
0 1 0
Baze ta mozemy teraz uzupelnié¢ do bazy bazy w R® wektorami
0 1
0 0
(645 65) = 1 ) 0 )
0 0
0 0

przy czym liniowa niezalezno$é¢ catego ukladu wynika w szczegdlnosci z faktu, ze wektory ustawione
w kolejnoéci as, ds, dy, do, @1 tworza macierz tréjkatna gorna.
Oczywiscie, s = 3 1 jest wyznaczone jednoznacznie, bo s = dim()).



Zadanie 5.
Poniewaz dim(C™") = n® i macierzy ; *Q_ff jest tez n?, aby pokazaé, ze tworza one baze przestrzeni
C™", wystarczy sprawdzi¢ ich liniowa niezaleznosé.

Zgodnie ze wskazéwka mamy o; = V * €;. Stad dla a;; € C™", 1 <4, j < n, mamy

2

n n n
— —T _ . > . T . . T T
E Qi * Ui x U = g ajj*xVxex(Vxe;) = E aij*Vox (e )V
1,j=1 1,j=1 1,j=1

n n
= g ai,j*V*E@j*VT:V* E a;;* B VT,
i,j=1 i,j=1

To oznacza, ze warunek

n

E aM*Ui*U]T:O

i.j=1

(gdzie zero z prawej strony oznacza macierz zerowa) jest réwnowazny warunkowi

n
V % Z a; ; * Fj ; « VT =0.
i,j=1

Poniewaz V ma pelny rzad to jej kolumny sa liniowo niezaleéne. Wobec tego ich liniowa kom-
binacja V * ¥ jest wektorem zerowym tylko wtedy gdy £ = 0. Stad wnioskujemy najpierw, ze
(szzl a; j * E”> « VT =0, a nastepnie, ze D=1 @ig * Eij = 0.

Poniewaz uklad F; ;, 1 <1i,j < n, jest baza w C™", z ostatniej réwnosci wynika, ze a; ; = 0 dla
wszystkich 1 <1i,5 < n.



